


القيمة والكلفة وكفاءة الحلول 





1-  	تقدير القيمة ( أو الأهمية ) 





بشكل عام، يمكن تعريف القيمة (V) لحل ما على أنها كلفة العيب (الخلل) الذي وضع الحل لعلاجه، أو الكسب الناتج عن تحسين أداء النظام. 


 


فاذا أخذنا بعين الاعتبار الاهتمام بمصلحة المؤسسة فقط(1)، فانه يبدو أن العوامل التالية هي التي سوف تؤثر على قيمة حل المشكلة بصورة أساسية: 





1-1 	 العوامل المؤثرة على الموظفين 


         مخاطر الإصابة، الرضا عن العمل، وغيرها. والتي تؤثر عند غيابها، اضافة لنقص الدافعية، على    


         الإنتاجية بشكل غير مباشر. 





1-2 	فعالية التدريب الموجود 


وقت التدريب  والرواتب وكلفة المواد اللازمة للمتدربين، الاستفادة من تسهيلات التدريب والموارد الموجودة. 





1-3  الإنتاجية 


الوقت اللازم لإنجاز العمل المطلوب، والذي يؤثر بصوره نهائية على عدد الموظفين المطلوب لإنجاز العمل المعطى. 





1-4 	تأثير الكلفة المباشرة 


عطل الأجهزة، قطع الغيار (الاحتياط) .... الخ 





1-5 	العوامل المؤثرة على الخدمات 


قد تؤثر النوعية الرديئة للعمل و / أو الإنتاجية على معدل الخطأ، ووقت تعطل الجهاز. والتي تؤثر بصوره غير مباشرة على الدخل. ولتقدير قيمة الحل المقترح بصورة مطلقة، يجب أن نحدد مؤشرات قابلة للقياس(2) للأهداف التي يمكن تواجدها، مثل:  





	* تقليل نسبة الغياب من 6% (النسبة الحالية) الى 4% خلال سنتين. 


	* زيادة الإنتاجية بنسبة 10% خلال سنتين.


	* تقليل وقت التدريب بنسبة 20% خلال ثلاث سنوات.


	* تقليل الاعطال بنسبة 50% خلال سنتين 


	* تقليل نسبة الاعطال المكررة بنسبة 10% خلال سنتين. 


_____________________________________________________________ (1) 	الاهتمام مباشرة بمصلحة المؤسسة فقط، يعني تجاهل التأثيرات الخارجة عن النظام، مثل زيادة البطالة 	(مؤشر سلبي) أو توفير العمالة أو المصادر المؤثرة الأخرى لقطاعات أخرى للحاجة (مؤشر إيجابي).                      (2)	الهدف الحقيقي قد يكون أن يحب الموظفين أعمالهم اكثر، والمؤشر القابل  للقياس لذلك يمكن أن يكون 	نسبة الغياب.





ان قيمة الوصول الى أي من هذه الأهداف يمكن تحويله الى وحدات نقدية، إذا علمنا العوامل المؤثرة التالية: كلفة العمال الحالية، الإنتاجية، ووقت التدريب، وكلفة الاعطال، ووقت التوقف وعدد المشتركين.





	وفيما يلي بعض الأمثلة :





1-1 العوامل المؤثرة على الموظفين 


	 تدفع احدى الشركات كلفة للحوادث (انخفاض الإنتاجية + كلفة الاستشارات القانونية والمعالجة  الطبية) مبلغ 	40000  دينار في السنة. وباتالي فان قيمة الحل الذي سوف يقلل الحوادث بنسبة 50% هي:


                         دينار     20000 = 40000 × 50% = V  


	ونلاحظ ان مجموع القيم لهذا الحل لكل فرد ممن يعانوا (او قد يعانوا) من الحوادث يمكن ان تكون 	اكبر بكثير (واصعب من ان تتحول الى وحدات نقدية). وأن القيمة ليست نفسها لجميع الافراد المعنيين. 


1-2  فعالية التدريب الموجود 


	اذا كانت كلفة  تنفيذ التدريب لكل متدرب اسبوع تساوي (مثال افتراضي) 


					         	         $   		%  


	* الجزء الخاص براتب المدرب   	                 50 		20 


	* الجزء الخاص بالمصاريف الادارية الاضافية   	30 		12 


	* الجزء الخاص بكلفة الاستهلاك للاجهـزة والمباني      70 		28 


	* راتب المتدرب 				        100 		40 


				                    المجموع    250 	       100 





قيمة الحل الذي يقلل مدة برنامج لمــدة اسبوع لكل 100 متدرب / لكل سنـــه مع بقاء جميع العوامل الاخرى متساوية، يساوي: 


	                             عام / $25000 = V = 100 X 250  


	وتعتمد قيمة حل مشكلة الاداء عادة على عدد الافراد المشاركين المعنيين.  مثال: اذا تحسنت 	انتاجية  5  متدربين بنسبة 25%، فانهم يعطوا قيمة اقل من  100 متدرب ممن تحسنت انتاجيتهم 	بنسبة 5% (علما بان كلفة الراتب متساوية). 





1-3   الانتاجيـــــــة 


قد يؤدي الحل الى تحسين الانتاجية بشكل عام لفئة معينة من الموظفين، الذين تساوي كلفة راتبهم الكلي 200000 كل شهر بنسة 10% وبالتالي فان قيمة هذا الحــــل سوف يكون 10% من كلفة الراتب الاجمالي لهذه الفئه. 


	             لكل عام 240000$ = 12 X 2000000 X 10% = V 


1-4   تأثير الكلفة المباشرة 


اذا كان الاداء غير المناسب يسبب اضرار للاجهزة بمعدل شهري يصل الى 1000$  لكل شهر.   فان قيمة الحل الذي يقضي على العيوب تماما سوف يكون يساوي 


	                                 عام V= 12 X 1000 = $ 12000 /


1-5 	العوامل المؤثرة على الخدمـــات 


اذا كان الاداء غير المناسب يسبب توقف في الاجهزة، مما يعني ان هناك خسارة محتمله في الناتج الاجمالي بقيمة تصل الى في المعدل $ 100000 لكل عام. فان قيمة حل هذه المشكلة يساوي:


                                               عامV = $100000 /    


ولاتتوفر دائما معلومات عن النتائج، والكلفة ...الخ ، وقد يكون من الصعب تحديد مؤشرات مناسبة. ولذلك يكون من المناسب الرضا بتحديد القيمة النقدية لواحد او اثنين من العوامل المدرجه اعلاه (على سبيل المثال : التدريب، عيوب واعطال الاجهزة ...الخ ، والتي من السهل ايجادها نسبيا). 





وعلى الرغم من نقص المعلومات الدقيقة، الا انه يمكن تقدير القيمة النسبية لحل المشكلة، اعتمادا على التقدير التقريبي للتأثيرات الضارة لبعض المشاكل كما سيتم ذكره لاحقا.





2-  	تقدير القيمة النسبية 


اعد قائمة بالعوامل التي يجب اخذها بعين الاعتبار ثم جزىء هذه العوامل الى عدة فئات اساسية من التأثيرات المتوقعة.  ثم حدد وزن او عامل لكل فتره بحيث تعكس الاهمية النسبية لكل منها. وكمثال فان التجزئة وتحديد وزن لكل عامل للبند 1-5  (العوامل المؤثرة على الخدمات) يمكن ان يكون كما يلي:











	تأثيرات مهمة واحدة او عمل محدد ثم تأديته بطريقة ملائمة مقدرا بالنقاط الوزنية:


	(أ) بالنسبة لعدد الزبائن الموضوعين خارج الخدمة      	التقدير المتوقع 


     	 - اكثر من 5000 زبون 			              25	


   	 -  1000  الى 4999 			              15


	-   100   الى 999 		 		              8


   	 -  اقل من 100                            	              2 





	(ب) بالنسبة لتأثيرات الشبكة 	


- ضياع طويل للخدمة (اكثر من 24 ساعة)                   25


        - انقطاع متوسط في الخدمة ( من 10 الى 24 ساعة)         15


        - انقطاع قصير في الخدمة (من 2 الى 10 ساعة)             8


        - انقطاع قصير جدا في الخدمة (اقل من ساعتين)              2





(ج) بالنسبة ل......





ولكل مشكلة مدروسة، نصنف التأثيرات الناتجة عنها ونحسب التقدير الاجمالي لها باستخدام معاملات محددة سابقا كما في المثال التالي: 


مثــــال : لنفترض اننا نقوم بتحليل مشكلة اداء ناتجه (جزئيا) عن عيوب في المهارات / المعلومات، وأن تأثيرات هذه المشكلة على الخدمة قدرت بأاقل من 100 زبون خارج الخدمة لكل عام (الوزن 2).  وأن معدل وقت التصليح مقدرا بـ 6 أيام (الوزن 25)، فان التقدير الاجمالي للتأثيرات الضارة على الخدمة هو 25 = 2 = 27 نقطة. 


وبنفس الطريقة يمكن حساب التقدير لتأثيرات ضارة اخرى ولنفترض ان التقديرات للعوامل الاخرى هي: 





العوامل المؤثرة على الموظفين        = 15 


فعالية التدريب الموجود                = 25 


الانتاجية                               = 5 


تأثيرات الكلفة المباشرة                = 10 


المجموع			      = 55





وبأخذ جميع هذه العوامل بعين الاعتبار فان التقدير الاجمالي للاهمية النسبيـــة لقيمة الحلول لهذه المشكلة يساوي 27+ 55 = 82 نقطة. ويمكن مقارنة هذا التقدير مع تقدير أي مشكلة اخرى بحسب نفس الطريقة.  وهذا سوف يؤكد ان نفس العوامل قد اخذت بنفس الاوزان عند تحديد الاولويات في تطوير التدريب.


3-	كلفة الحل 


	كلفة الحل تعتمد على عدة عوامل، وللجزء الخاص بالتدريب فان العوامل التي تحدد الكلفة عادة 	هي كلفة تطوير التدريب وهي: 


	* رواتب مطوري البرنامج 


	* انتاجية مطوري البرنامج (عدد ساعات التطوير/ساعه تدريب) 


	* نمط تنفيذ التدريب (مثال تدريب فردي مقابل تدريب مجموعات) 


	* المستوى الذي يمكن ان يصله التدريب الموجود 


	* الوقت اللازم لتطوير البرنامج 


	* رواتب المتدربين 


	* مدة البرنامـــــــج 


	- كلفة تطوير التدريب لا تعتمد على عدد الافراد المتدربين، بينما كلفة تنفيذ التدريب تعتمد بشكل اساسي على هذا العدد. 


	- تعتمد كلفة كلا من تطوير وتزويد البرنامج التدريبي على مدة البرنامج


	لتقدير مدة البرنامج، نجمع معلومات عن مدة البرامج الموجودة والمشابهة.  واذا لم تكن مصممة 	حسب طريقة الانظمة. فانه يمكن تخفيض مدة البرنامج يتراوح بين (10% - 50%) من خلال 	تطوير التدريب المنظم (CODEVTEL).  ويعتمد طول البرنامج وكلفة تزويد 	التدريب على 	نمط تنفيذ التدريب. 


	ويميز دليل تطوير المناهج التدريبية بين اربعة انماط لتزويد التدريب هي: 


1.  	تدريب المجموعة - المعتمد على المدرب 


ويكون المدرب هو المصدر الاساسي للمعلومات ويقرر ما يجب ان يحتويه البرنامج وكيفية تنفيذ التدريب اعتمادا على اهداف التدريب فقط. 





2 . 	تدريب المجموعة - باستخدام مواد تدريبية تم التحقق من صلاحيتها  


 ويتم تزويد المدرب بمواد تدريبية تم التحقق من صلاحيتها  والذي يفترض ان يستخدمها اعتمادا على تعليمات تفصيلية في دليل المدرب (مدير الدورة أو المنظم). 





3 .	التدريب الفردي - المعتمد على المدرب 


ويعمل المدرب في هذه الحالة كمدرس خصوصي لكل متدرب من خلال دراسة معدله سابقا ونشاطات تدريبية اعتمادا على حاجات كل متدرب. 





4 . 	التدريب الفردي - باستخدام مواد تدريبية تم التحقق من صلاحيتها    


ويعطي المتدرب تعليمات للتدريب الذاتي من خلال مواد تدريبية تم التحقق من صلاحيتها    ويكون المدرب مسؤولا عن تخطيط / برمجة نشاطات المتدربين وتنظيم تقدمهم في البرنامج (تنظيم المواد التدريبية المعدة سابقا تبعا لتعليمات تفصيلية مزودة في دليل المدرب / المنظم). 


ويتم اختيار نمط تنفيذ التدريب اعتماد على عوامل كثيرة والمذكور بعضها في النموذج رقم 11، وهذا النموذج مصمم كمساعدة عمل للمساعدة في التأكد من دراسة جميع العوامل عند الاختيار المؤقت لنمط تنفيذ التدريب في المرحلة 1 والذي سوف يتم تأكيده في المرحلة 9. 


ونلاحظ ان: 


ان النسبة بين ساعات العمل في التطوير وساعات التدريب ليست بالضرورة نفسها في حالتين مختلفتين. وكقاعدة يمكن افتراض انه كلما زاد طول البرنامج كلما قلت ساعات التطوير اللازمة لكل ساعة تدريب يراد تطويرها ولبرنامج تدريب فردي معتدل الصعوبة وموثق كليا، فان نسبة 100-1 يمكن اعتبارها تقدير معقول. وفي التدريب المعتمد على التكنولوجيا (الكمبيوتر وغيره) فان هذه النسبة تزداد لتصبح 200-1. 


وكلما كان مفترضا في المدرب ان يحسن نوعية التدريب، كلما قل وقت التطوير الابتدائي (20-50 : 1). وعلى كل حال، فانه اذا قلت الخطوات الارشادية والدعم، فان نتائج التدريب سوف تعتمد بصورة كبيرة على المدرب، ونحتاج للتحقق من صحة التدريب في كل مره ينعقد فيها البرنامج وذلك لتحسين فعاليته. 


ولا يكون التدريب الفردي دائما اقل من التدريب المعتمد على المدرب، ولكن في العادة يزود بنتائج اجمالية افضل لنفس فترة التدريب (حيث يحقق جميع المتدربين الاهداف المرجوة).


ان التدريب باستخدام مواد تدريبية تم التحقق من صلاحيتها  يكلف اكثر لتطويره، ولكن يجب تذكر ان العمل الذي يجب تنفيذه في المراحل من 8-1 هو في الواقع نفسه، بغض النظر عن نمط التدريب الذي يتم اختياره. 


4-  	الكفاءة  


                     الكفاءة  =   القيمة / الكلفة                        


وهو مقياس نسبي للكلفة أو الربح والذي يمكن استخدامه كعامل عند ترتيب الحلول تبعا لاهميتها دون الاهتمام بكلفتها المطلقة (ما دامت الافتراضات الاساسية عن الرواتب وغيرها هي نفسها في جميع الحالات) وكونها مقياس نسبي، فانها تسمح لنا بالاخذ بعين الاعتبار اوزان غير نقدية للتقييم وعندما يكون ممكنا فانه يجب حساب الربح الصافي (B  ) للحل كما يلي:


			الربح الصافي (B) = القيمة - الكلفة 


	والذي يعطي مقدار الكسب على شكل قيمة مطلقــــة. 





	تحذير : ليس بالضرورة ان تتم التوصية دائما بالحل الاعلى كفاءة وربحا، (حيث يمكن ان تكون  هناك حدود على الكلفة أو أن تكون هناك حدودا قانونية أو اجتماعية ). 














             
































		


 




















ملحق 1	             	       القيمة والكلفة وكفاءة الحلول
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